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фізики можна розглядати як діалектичний процес, що включає заперечення 

попередніх парадигм, але зберігає їхню основу. 

Я вважаю, що закон заперечення заперечення корисний як інструмент 

аналізу, але не слід його абсолютизувати. Світ набагато складніший, і розвиток 

може бути не лише спіралеподібним, а й хаотичним чи багатовекторним. 

Водночас ідея синтезу як якісного стрибка залишається актуальною для 

розуміння еволюції ідей, суспільства та природи. 

Отже, зробивши висновки розуміємо, що закон заперечення заперечення є 

одним із фундаментальних принципів діалектики, який розкриває 

закономірності розвитку через боротьбу протиріч. Він дозволяє осмислити 

складні процеси змін у природі, суспільстві та мисленні. Хоча сучасні реалії 

часом не вписуються в його класичну схему, основні ідеї закону залишаються 

важливими для аналізу й розуміння світу. Уміння бачити єдність і боротьбу 

протилежностей допомагає не лише розвивати наукове мислення, а й шукати 

нові рішення у складних ситуаціях. 

 

 

 

Аліна МІНЧЕНКО,  

здобувачка першого (бакалаврського) рівня вищої освіти 2-го року навчання, 

спеціальність 081 «Право: Кримінальна юстиція», юридичний факультет, 

Національний університет «Чернігівська політехніка», м. Чернігів, Україна 

Науковий керівник: Світлана КИСЕЛИЦЯ, к. філос. н., доцент, 

доцент кафедри філософії і суспільних наук, 

Національний університет «Чернігівська політехніка», м. Чернігів, Україна 
 

СУТНІСТЬ ТА РОЛЬ ПРАГМАТИЗМУ В ЖИТТІ СУЧАСНОЇ ЛЮДИНИ 

 

Прагматизм є важливою філософською течією, яка акцентує увагу на 

практичності, корисності та ефективності дій у процесі прийняття рішень. 

Основний принцип прагматизму полягає в тому, що цінність істини та знань 

визначається їхньою здатністю приносити користь у реальному житті. Тобто, 

прагматизм оцінює ідеї не стільки за їхньою теоретичною правильністю, скільки 

за її світоглядно-аксіологічною допомогою в досягненні конкретних результатів 

або ефективному розв’язанні нагальних проблем людини.  

У житті людини прагматизм сприяє прийняттю рішень на основі 

практичного досвіду та реальних наслідків, а не лише абстрактних теорій чи 

ідеалів. Такий підхід допомагає краще пристосовуватися до змін у світі, 

фокусуючись на тому, що справді приносить користь і дає швидко відчутні 

результати. Прагматизм також спонукає людину залишатися гнучкою і 

відкритою до нових методів, адже саме такий підхід наголошує на важливості 

експериментів та перевірки знань на практиці. 

Прагматизм – це філософський напрям, що об’єднує різні доктрини, методи 

та світоглядно-теоретичні настанови, головною особливістю якого є не єдність 
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вихідних теоретичних постулатів або усталених понять, а прагнення усвідомити 

практичне значення філософії для майбутнього особистості та суспільства 

загалом. Прагматизм орієнтується на зміну соціальних парадигм і самої 

філософії, розглядаючи останню як одну з практичних діяльностей, здатну 

впливати на соціальне майбутнє [8]. 

Прагматизм як філософська течія виникає в Сполучених Штатах Америки 

наприкінці 1870-х років завдяки Чарльзу Сандерсу Пірсу [14, 15]. Його ідеї довго 

залишалися маловідомими широкому загалу, доки на рубежі століть до них не 

долучився психолог і філософ Вільям Джеймс [1, 13], який, завдяки своїм 

лекціям та есе, привернув до прагматизму широку увагу. Джеймс не лише 

популяризував, а й значно розвинув цю філософську течію, ставши одним із її 

головних теоретиків [9, с. 12]. Тоді ж вияскравлюється прагматистський підхід 

Джона Дьюї [2, 3, 4, 11] до освіти й громадянського суспільства, коли демократія 

встановлюються не тільки за рахунок загального виборчого права, а й завдяки 

сформованій чіткій громадянській позиції та розумній особистісній рівновазі, 

чого можна досягти ефективною системою спілкування між громадянами, 

фахівцями й політиками.  

Сутність прагматичного методу, який заснований на принципі медіації, 

розпочинається з визнання того факту, що проблему неможливо розв’язати за 

допомогою того ж типу мислення, який її породив. В цьому контексті 

погоджуємось із твердженням: «Зовнішнє середовище, агресивно налаштоване, 

провокує об’єкт зменшити негативний вплив зовнішніх подразників. Саме 

пристосування як уникнення небезпечного зовнішнього подразника – вельми 

значуща умова переходу на наступний рівень еволюції» [10, с. 100-101]. Медіація 

спрямована на те, щоб визначити, яка практична різниця буде для мене та для 

інших, якщо припустити, що певне розуміння світу для багатьох суб’єктів є 

рівнозначно істинним. Тож, як справедливо зазначається, нагальність 

«застосування підходів прагматизму Ч. С. Пірса, В. Джемса, Дж. Дьюї зумовлене 

необхідністю розв’язання суперечності між об’єктивністю предмета і 

суб’єктивністю знань про нього з метою пристосування людини до світу» [6, с.  

6]. 

Прагматизм як система методів і підходів у дусі прагматичного мислення, 

забезпечує надійне теоретичне підґрунтя для вирішення суперечливих ситуацій. 

Будь-яка проблема, що виникає в особистому або соціальному досвіді є 

складною та багатовимірною. Конфліктні життєві ситуації включають низку 

питань щодо негайних результатів або довгострокових економічних, соціальних 

і політичних наслідків [5, с.  9]. 

Прагматичний історико-філософський підхід заохочує врахування 

взаємозв’язку між ефективністю понять певної філософії та особливостями 

інтелектуального й комунікативного середовища, у якому формувався 

характерний зміст цих понять [7, с.  71]. 

Основна спрямованість прагматизму полягає в тому, щоб показати межі 

змінної природи реальності та особливості реакції людини на її зміни. Ідеї 

прагматизму залишаються актуальними й сьогодні, допомагаючи людині 



 

Всеукраїнська науково-практична конференція студентів та молодих вчених 

«Південноукраїнські наукові студії» VІІ 

 

142 

знаходити певність у житті та вирішувати важливі життєві питання 

якнайефективніше. Прагматизм став невід’ємною частиною людської реальності 

і, в багатьох випадках, основою інтелектуальної діяльності. Ця філософія 

найбільше підходить людям з аналітичним мисленням, які прагнуть перевести 

перевірені теоретичні ідеї в практичну площину, не слідуючи принципу «користь 

за будь-яку ціну», навіть якщо ця користь є ілюзорною. Мова прагматизму 

повинна бути чіткою, зрозумілою і обґрунтованою, як будь-яка справа, що 

логічно продумана і веде до позитивного результату [11, с.  7]. 

Прагматизм відіграє важливу роль у житті сучасної людини, оскільки 

сприяє прийняттю рішень, орієнтованих на практичність і результативність. Ця 

філософська течія зосереджується на тому, що ідеї та знання мають цінність 

лише тоді, коли вони приносять реальну користь і допомагають вирішувати 

актуальні особистісні проблеми. Прагматичний підхід стимулює людину 

зосереджуватися на тому, що працює на практиці та ставити під сумнів ідеї, які 

не мають прикладного значення. 

У повсякденному житті прагматизм допомагає адаптуватися до змін, 

приймати рішення, які приносять відчутну користь і залишатися гнучким у 

способах мислення й дії. Він також підштовхує до експериментів та інновацій, 

сприяючи особистому розвитку та кращому розумінню навколишнього світу. 

Отже, прагматизм відіграє важливу роль у житті сучасної людини, 

спрямовуючи її на пошук ефективних і практичних рішень. Ця філософія навчає 

оцінювати ідеї та знання не лише за їхньою теоретичною цінністю, а й 

семантично, аналізуючи наскільки раціонально й вивірено вони допомагають 

досягати конкретних цілей та якнайшвидше вирішувати нагальні життєві 

проблеми. Завдяки прагматичному світоглядно-методологічному підходу 

людина здатна краще адаптуватися до швидких змін у світі, критично мислити, 

залишатися гнучкою та відкритою до нових гіпотез. Прагматизм допомагає 

зосереджуватися на тому, що справді важливе і дієве, сприяючи особистісному 

розвитку та розширенню прикладного підходу до життя, його, так би мовити, 

практичного розуміння. 
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ВЗАЄМОЗВ'ЯЗОК СУСПІЛЬСТВА І ПРИРОДИ: АНТРОПОЦЕНТРИЗМ 

VS ЕКОЦЕНТРИЗМ 

 

У сучасному світі питання взаємодії людини і природи набувають особливої 

актуальності. Зумовлено це як наростанням глобальних загроз (техногенні 

катастрофи, антропогенний вплив, екоцид тощо), так і пошуком шляхів їх 

подолання. Змінюється ставлення до навколишнього середовища, і філософські 

підходи до природи стали важливими для розвитку екологічної етики. 

Важливими світоглядно-методологічними концепціями, що визначають цю 

взаємодію, є антропоцентризм та екоцентризм.  

Антропоцентризм: концепція людиноцентризму 

Антропоцентризм, що походить від грецьких слів «anthropos» (людина) та 

«kentron» (центр), ставить людину в центр всесвіту. Згідно з цією концепцією, 

природа є лише засобом для задоволення людських потреб. Виходячи з такого 

підходу, природа розглядається як ресурс, який можна використовувати для 

розвитку цивілізації, незалежно від того, чи завдається шкода екосистемам. Цей 

підхід був розглянутий у роботах, де підкреслюється, що антропоцентризм 
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